
Les proportions en astronomie 
 Les échelles de l’Univers 

 La notation scientifique 

 La règle des exposants 

 
 



Au terme de cette présentation, le 
participant pourra : 

Expliquer les différentes échelles  
de l’Univers : 

 De l’infiniment petit 

 À l’infiniment grand 

Démontrer les dimensions de l’Univers. 

Nommer certains des éléments 
significatifs qui composent notre Univers. 



Au terme de cette présentation, le 
participant pourra : 

Illustrer les principes de la notation 
scientifique. 

Effectuer des opérations mathématiques 
simples en utilisant la notation 
scientifique. 



http://htwins.net/scale2/ 



https://www.youtube.com/watch?v=gzGUio7rBQk 





La représentation des nombres : 

La masse de la Terre = 
    5 972 000 000 000 000 000 000 000 kg 
 

La distance de Proxima du Centaure = 
    40 308 500 000 000 000 m 
 

La masse du proton = 
    0,000 000 000 000 000 000 000 000 001 673 kg 



La notation scientifique est composée de  
deux facteurs : 

La mantisse est un nombre décimal a supérieur à 1 
mais inférieur à 10 et formé des chiffres significatifs 
du nombre initial. 

Une puissance de 10 exprimée en notation 
exponentielle qui indique l’ordre de grandeur du 
nombre. 



La représentation des nombres : 

La masse de la Terre = 
    5 972 000 000 000 000 000 000 000 kg 
   5,972 X 1024 kg 

La distance de Proxima du Centaure= 
    40 308 500 000 000 000 m 
   4,03 X 1016 m 

La masse du proton = 
    0,000 000 000 000 000 000 000 000 001 673 kg 

   1,673 X 10-27 kg 



 1,23456 x 105 

 1,23456E+5 

 1,23456e+5 

 1,23456*10^5 



100  =  Unité 
101  =  Dizaine (déca) 
102  =  Centaine (hecto) 
103  =  Mille (kilo) 
106  =  Million (Méga) 
109  =  Milliard (Giga) (billion (En)) 
1012 =  Billion (Téra) (trillion (En)) 
1018 =  Trillion (Exa) (quintillion (En)) 

 



100  =  Unité 
10-1  =  Déci (d) 
10-2  =  Centi (c) 
10-3  =  Milli (m) 
10-6  =  Micro (μ) 
10-9  =  Νano (n) 
10-12 =  Pico (p)  
 

 



Multiplication : 

bm • bn = bm+n 

 105 • 102 = 105+2 = 107 
 

Division : 

bm/bn = bm-n 

 105/102 = 105-2 = 103 
 

Élévation à une puissance 

 (bm)n = bm•n 

 (105)2 = 105•2 = 1010 



Autres : 
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 (4 x 104)•(8 x 108)= 4•8 x 104+8 = 32 x 1012 
   3,2 x 1012•101 = 3,2 x 1013 

 

(4 x 104)/(8 x 108)= 4/8 x 104-8 =0,5 x 10-4 
   5 x 10-5 

 

(4 x 104)2 = 42 x (104)2 = 16 x 108 
   1,6 x 109  

(𝟐 × 𝟏𝟎𝟑) ∗ (𝟑 × 𝟏𝟎𝟐)

𝟔 × 𝟏𝟎𝟓
= Problème : 1 



http://www.utc.fr/~tthomass/Themes/Unites/si/SI.pdf 
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